

美联邦调查局以“涉恐”调查新年汽车撞人案

1月1日凌晨,一名曾在美国陆军服役多年的男子携极端组织“伊斯兰国”旗帜及爆炸装置驾车在路易斯安那州新奥尔良市冲撞庆祝新年的人群,致15人死亡、30人受伤。凶手被警方击毙。美国联邦调查局称已牵头多方以“恐怖主义行为”调查此事,且判断嫌疑人并非独立作案。

美国总统约瑟夫·拜登谴责这起新年袭击事件为“卑鄙”行为,并称司法部正在调查这起袭击与同日发生在内华达州拉斯维加斯特朗普酒店门前的汽车爆炸事件是否存在关联。

嫌疑人为42岁的得克萨斯州居民沙姆苏德丁·贾巴尔,生于德州,美国公民。据路透社和法新社报道,贾巴尔2007年至2015年在美国陆军服役,其间前往阿富汗驻扎一年,2015年至2020年转为预备役,目前在休斯敦市任房产中介。贾巴尔四年前在社交媒体夸耀自己的房产交易谈判技巧,2022年因遭遇资金困难第二次离婚。

拜登讲话时说,根据联邦调查局的信息,贾巴尔驾车冲撞人群前几小时曾发布视频,表示他受到“伊斯兰国”思想的鼓动。

据美媒报道,在贾巴尔驾驶的租赁皮卡上,执法人员发现一面“伊斯兰国”旗



1月1日,在美国路易斯安那州新奥尔良市法国区,撞人事件发生现场一片狼藉。新华社发

帜,以及枪支、至少两个可远程引爆的爆炸装置和相应遥控器。此外,执法人员在冲撞地点还发现其他疑似爆炸装置。

联邦调查局发表声明说,两名警察在与嫌疑人交火时受伤,已送往当地医院。联邦调查局正调查贾巴尔与恐怖组织的潜在联系,征集任何能到其可能同伙的线索。联邦调查局新奥尔良分局一名负责人在记者会上说,调查人员不认为贾巴尔单独作案,正调查“一

系列嫌疑人”,“不排除任何可能性”。

多家美国媒体援引执法部门消息人士的话报道,贾巴尔作案前在开车从德州前往路易斯安那州途中录制视频,谈及离婚以及计划在家聚会杀家人,但称改变了计划。

袭击发生在当地时间1日3时15分左右,不少人聚集在新奥尔良市知名旅游区法国区庆祝跨年。那里也是年度街头狂欢节的举办地。一对对亚拉

巴马州赶来听乡村音乐会的夫妇说,他们居住的酒店距事发地点仅20米,“到处都是人,传出发动机声、巨大撞击声,然后是人们的尖叫、金属等物体碎裂的声音”。

此次袭击后数小时,在拉斯维加斯特朗普酒店门前,一辆特斯拉电动皮卡车突然爆炸,导致1人死亡、7人受伤。警方仍未判定爆炸具体原因。拜登说,暂无证据将新奥尔良撞人事件与拉斯维加斯爆炸事件关联,司法部正在调查。

涉事酒店为美国当选总统唐纳德·特朗普名下产业。而特斯拉汽车公司首席执行官埃隆·马斯克在2024年总统选举中是特朗普的最大“金主”。拉斯维加斯警察局长凯文·麦克马希尔表示,爆炸所涉目标“明显”留下不少待解疑问。联邦调查局晚些时候表示,暂不清楚爆炸事件是否为恐怖袭击。

受撞人事件影响,原定当天晚些时候在新奥尔良市超级圆顶体育场举办的一场“糖碗”大学橄榄球赛四分之一决赛推迟一天举行。今年对阵的两支球队中,有一名学生在撞人事件中受重伤。美国职业橄榄球大联盟年度冠军赛“超级碗”将于2月9日在同一体育场举行。(新华社专特稿)

俄外交部: 俄终止过境乌向欧输气 美乌应担责

新华社微特稿 俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃2日说,俄罗斯终止过境乌克兰向欧洲输送天然气,美国、乌克兰负有责任。

扎哈罗娃在一份声明中说,俄罗斯天然气供应的终止,责任完全在于美国、乌克兰和欧洲国家。

由于协议到期,俄罗斯天然气工业股份公司1日8时起终止通过乌克兰向欧洲输送天然气。俄气与乌克兰石油天然气公司2019年签署关于乌克兰领土输送天然气的协议,有效期至2024年12月31日。乌克兰方面此前多次明确拒绝续签协议。

扎哈罗娃说,停止供应环保、有竞争力的俄罗斯能源不仅削弱了欧洲的经济潜力,且有损欧洲地区居民的生活水平,而欧洲能源市场变化的主要受益者是美国。她表示,一些欧洲国家政府“为支持美国经济,牺牲了本国公民的福祉”。

乌克兰危机2022年2月全面升级后,俄方中断部分管线的供气,加上“北溪”管道被破坏以及欧盟实施摆脱对俄能源依赖的政策,欧盟成员国进口俄管道天然气总量大幅下滑,转而高价向美国和卡塔尔等国购买液化天然气,同时增加从挪威进口管道天然气,能源成本一路攀升。欧盟此前称,将在2027年前摆脱对俄罗斯天然气的依赖。

据俄新社1日报道,2024年俄罗斯过境乌克兰向欧洲输送了约155亿立方米天然气,约占欧盟国家天然气消费总量的4.5%。摩尔多瓦以及4个欧盟国家斯洛伐克、奥地利、意大利、捷克通过这条路线接收俄罗斯天然气。

欧盟委员会发言人日前表示,可以通过替代路线向中东欧国家供应俄罗斯以外地区的天然气,为做好准备,已与成员国协调超过一年时间。

担任2025年金砖国家主席国 巴西宣布优先工作议题

新华社里约热内卢1月1日电(记者 赵焱 陈成华)巴西总统府1日发表公报说,巴西担任2025年金砖国家主席国期间,将围绕加强全球南方合作和推进全球治理改革两大主线开展工作。

巴西自1月1日起担任2025年金砖国家主席国。据巴西总统府公报,巴西担任金砖国家主席国期间的优先工作议题包括:发展更高效的支付体系以促进金砖国家贸易与投资;鼓励

包容性和负责任的人工智能治理促进发展;与在巴西举办的2025联合国气候变化大会相关方协作,改善应对气候变化的融资结构;加强成员国之间的合作项目,着重改善公共卫生系统等。

巴西金砖合作机制协调人、巴西外交部亚太事务负责人爱德华多·萨博亚在接受巴西通讯社采访时表示:“要建立一个更好的、可持续的世界,金砖国家合作机制必不可少。”

夏威夷烟花爆炸

综合美国夏威夷州警方通报和媒体报道,1月1日凌晨在该州首府火奴鲁鲁的迎新庆祝活动中发生烟花爆炸事故,已造成至少2人死亡、20人受伤。

这是1月1日在美国夏威夷州火奴鲁鲁拍摄的因爆炸受损的房屋。

这是1月1日在美国夏威夷州火奴鲁鲁拍摄的事故现场留下的烟花残骸。



乌克兰知名军事记者发表深度调查报道披露——

昂贵“法械旅”表现拉胯 乌克兰发起刑事调查

乌克兰知名军事记者尤里·布图索夫披露,乌克兰国家调查局已就乌军155旅“灾难性”作战表现发起刑事调查。这支由法国提供装备、在法国接受训练、被乌方领导层寄予厚望的新式“北约旅”,在投入战场前就有大量人员当了逃兵。

管理混乱逃兵多

乌克兰独立新闻网站“思维”1月1日报道,布图索夫在社交媒体发表深度调查报道披露,由于指挥混乱及训练缺乏,155旅2024年12月部署到战略要地波克罗夫斯克(俄方称红军城)附近战场后,仅数日便遭严重的人员和装备损失。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基2024年夏天披露,乌方已经组建14个机械化旅,使用北约国家装备,由北约国家训练。

根据布图索夫的调查报道,其中,155旅于2024年3月开始组建,旅长德米特里·留姆申经验丰富,但负责组建

这支部队的乌军西部作战司令部在人员、武器、资源上什么都没提供,各个环节从一开始就陷入混乱。

报道说,2024年春天和夏天,155旅出现大批逃兵,9月底前往法国受训前已有将近1000人“开小差”,抵达法国后又有50名士兵“自行脱队”。以至于法国政府内部怀疑乌方是否认真对待如此昂贵的“北约旅”项目。

另一大问题是,乌军西部作战司令部2024年7月至8月从155旅抽调超过2550名士兵“填窟窿”,用于补充其他部队人员损失。这意味着整整4个月的工作前功尽弃,155旅只能补充大量从街头拉来的壮丁。在布图索夫看来,去法国训练本该是“进修”,实际参训人员却大多是“被套上军装”不到两个月的新兵。

而且,该部许多军官和配套部队没有到法国受训,而是在乌克兰西部接受仓促训练。由于逃兵众多,155旅结束训练回国后,刚刚对部队有所掌控的留姆申连同数名参谋、一名营长遭到解职。接替他们的军官对部队完全不了

解。布图索夫说,这加剧了155旅管理上的混乱。

浪费人命和资金

布图索夫说,创建一个“法械旅”估计需要9亿欧元(约合9.29亿美元)资金,其中80%直接用于采购技术装备和训练官兵。俄罗斯《真理报》报道,乌军一个机械化旅大约4500人。

据美联社2024年11月援引法国军方消息报道,155旅装备18辆法制AMX-10型轻型坦克、18门“凯撒”自行榴弹炮、128辆装甲运兵车以及反坦克、防空导弹等。法国军方寄望“北约旅”改变战局。

然而,布图索夫的调查报道披露,“法械旅”却没有装备现代战争的重要工具——无人机,实际上在执行作战任务时很难适应现实战场。直到投入战场10天后,该部才从乌克兰国防部收到1700万格里夫纳(约合40.4万美元)拨款用于采购无人机。

与此同时,155旅从未收到用于购买电子战设备的资金。结果,该部装备的崭新“豹2A4”型主战坦克和VAB装甲车在第一次实战中就遭到俄军无人机攻击。

《基辅邮报》同样报道,经常批评乌军低效的乌克兰最高拉达(即议会)议员玛丽安娜·别祖格拉娅2024年12月11日说,155旅严重缺乏电子战设备、侦察和“第一视角”自杀式无人机,只能自己掏钱或靠民间募捐;155旅“内部充斥混乱”。

按照布图索夫的说法,155旅眼下有了买无人机的钱,但还缺乏操控人员。

布图索夫认为,乌克兰最高司令部、国防部、总参谋部应当为155旅的混乱状况承担责任。乌方领导层“在浪费人命和资金,这相当于犯罪”。

(新华社专特稿)

新年开启新外交 叙新当局高官首次出访选沙特

新华社微特稿 叙利亚过渡政府外交部长阿萨德·哈桑·希巴尼1日率代表团抵达沙特阿拉伯,开始叙新当局高官首次出访活动。

希巴尼在社交媒体宣布,他当天与过渡政府国防部长穆尔哈夫·阿布·卡斯拉、情报总局局长阿纳斯·哈塔卜一起抵达沙特,期望通过叙利亚新当局高官首次出访,“开启叙利亚与沙特关系的光明新篇章”。

据叙利亚媒体报道,这次访问是应沙特外交大臣邀请。叙外交部说,沙特副外交大臣瓦利德·本·阿卜杜勒卡里姆·赫雷吉在首都利雅得国际机场迎接叙代表团。

2011年叙利亚内战爆发后,阿拉伯国家联盟中止叙利亚的成员国资格,多个阿拉伯国家关闭驻叙大使馆。沙特2012年与叙利亚断绝外交关系。巴沙尔·阿萨德任叙利亚总统最后几年内,阿拉伯国家与叙政府关

系逐步改善。2023年,阿盟恢复叙利亚成员资格,包括沙特在内的大部分阿拉伯国家同叙利亚恢复外交关系。

2024年12月初,叙利亚局势剧变,以“叙利亚沙姆解放武装”为主的反对派武力推翻巴沙尔政府,组建过渡政府,并与沙特等周边国家以及中东地区外国家代表密集接触。按照希巴尼的说法,叙过渡政府将开始发展新的外交关系。

“叙利亚沙姆解放武装”领导人艾哈迈德·沙拉上周接受沙特媒体采访时表示,叙利亚对周边国家而言意味着“巨大投资机遇”,而沙特“肯定会在叙利亚的未来发挥重要作用”。

据沙特通讯社1月1日报道,沙特当天向叙利亚空运食品、药品等人道主义援助物资,今后还将开辟陆上援助通道。

巴勒斯坦统计机构数据显示 一年多来加沙地带人口净减少6%

新华社微特稿 巴勒斯坦统计机构发布的数据显示,2023年10月本轮巴以冲突爆发以来,受以色列持续大规模军事行动影响,加沙地带人口已净减少6%,当地绝大多数民众面临饥饿威胁。

巴勒斯坦中央统计局2024年12月31日发布报告称,2023年10月冲突爆发以来,加沙地带超过4.5万人死于战火,逾半数均为妇孺;另有约1.1万人失踪,被推定死亡;另有约10万人逃离加沙地带。

按报告说法,加沙地带现有210万人,较冲突爆发前净减少6%,目前47%的人口为18岁以下未成年人。

加沙地带遭受了“灾难性的人员和物质损失”,“整个加沙地带从民事登记册上被注销”。

报告称,加沙地带96%的人口处于“食品供应高度不安全”状态;6万名孕妇由于医疗条件匮乏而处于危险之中。

南非等国已向联合国国际法院指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。以色列政府坚决否认这一指控。就巴勒斯坦中央统计局的报告,以方回应称数据为“编造、夸大”,意在“抹黑以色列”。

以色列中央统计局2024年12月31日发布数据称,2024年有8.27万人离开以色列,2023年有5.5万人离开以色列。

· 资讯 ·

金华金东：“青蓝”赋能年轻干部“破土成林”

楚千会 张 琦

一块湛蓝醒目的标识牌,一张实时更新的攻坚比拼表,一组成就清晰可见的成长雷达图……金华市金东区澧浦镇“青蓝工作室”,每一处细节、每一个数据都记录着2024年以来澧浦镇多师徒传承与成长奋进的故事,是“青蓝工程”脚踏实地推进、助力年轻干部茁壮成长的生动映照。

“刚开始对乡镇工作如何开展完全摸不着头脑,通过传帮带,我现在已经能很好地融入村民,从紧张忙碌的防汛一线,到任务艰巨的征迁现场……村里工作总体体会到踏实做事的

感觉。”2023年8月刚加入乡镇干部队伍队伍的施妍萍,与经验丰富的湾塘村村干部结对后,下村的频率明显增加,工作方法愈发讲究,与村民的心也贴得更近。

在“青蓝工作室”,像施妍萍这样的成长案例并非个例。自2022年起,为全方位加速新进干部成长步伐,金东区深化“青蓝工程”,充分挖掘优秀老干部身上的“传帮带”富矿,结对年轻干部开展个性化帮带、跟岗锻炼,帮助年轻干部迅速适应岗位、提升履职能力。

“我是婺城区汤溪人,以前虽然会讲金华方言,但是和澧浦镇的方言还是有区别,说不利索,总感觉和村民间隔着一层看不见的‘屏障’。”澧浦镇村镇建设办公室副主任陈曦的结对师傅是有着10年工龄的“老乡镇”方宏芳,俩人一起负责下屋村林苗一体化省级试点项目政策处理工作。

方言是打通与村民之间“最后一公里”的关键,一段时间过去,陈曦不仅逐渐掌握了澧浦镇方言,工作成效也是与日俱增。“到农户家做工作,

师傅总是先亲切地和对方聊家常,了解不愿意签字的原因,用各种方法与村民拉近距离,产生信任。以前自己去做工作,一天下来可能只签约一两户,但是跟师傅出来,基本上每到一户都能顺利签约。”谈起师徒结对后自己的成长,陈曦言语中满是感激。

东溪水库扩建工程用时20天完成政策处理;蒲塘全域整治800亩土地对外招标,为村集体增收60余万元;建成兴农珍蚌共富工坊,带动百余名群众实现“家门口”就业……

2024年以来,澧浦镇将项目一线作为淬炼年轻干部的练兵场,全镇21名“90后”年轻干部全部进入铁路三四线征迁、林苗一体化土地流转、澧浦小学迁建等重点项目工作组,在一线千锤百炼中,挑起担子,练就了一身过硬本领。

“依托青蓝结对这一有力举措,年轻干部有力提升应对复杂状况的处置能力,成长为澧浦镇经济社会发展中生力军。”澧浦镇组织委员郑玲介绍,为助力年轻干部更顺畅地适应新角色、融入新环境、驾驭新

工作,澧浦镇推出“三关六度十法”年轻干部培养模式,通过把好“导师帮带”入门关、“青锋课堂”本领关、“攻坚磨砺”实践关,全方位提振年轻干部勇挑重担的决心与信心。同时,还将深化“青蓝工程”与干部平时考核相结合,制定“双晒双评”干部平时考核机制,落实导师与学生捆绑责任制,完善“导师制”评价激励考核,推动平时考核有“事”可考、有“量”可查、有“绩”可评,做到在一线考准考实干部,为澧浦镇的持续繁荣发展铺就坚实的人才基石。